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ΘΈΣΗ ΤΗΣ AREPO ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ ΤΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΉ ΠΡΌΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΘΕΏΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΉΜΑΤΟΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΏΝ ΕΝΔΕΊΞΕΩΝ ΤΗΣ ΕΕ  

Σημείωση: το παρόν έγγραφο έχει μεταφραστεί αυτόματα προκειμένου να διευκολυνθεί η 

συνεισφορά σας. Η AREPO δεν φέρει ευθύνη για το περιεχόμενό του. Εάν έχετε αμφιβολίες 

σχετικά με τη μετάφραση, σας καλούμε να συμβουλευτείτε την πρωτότυπη έκδοση στα αγγλικά. 

 

Η Ένωση Ευρωπαϊκών Περιφερειών για τα Προϊόντα Προέλευσης (AREPO) είναι ένα δίκτυο Περιφερειών και 

ενώσεων παραγωγών που ασχολείται με τα προϊόντα προέλευσης και τα συστήματα ποιότητας της ΕΕ. 

Εκπροσωπεί 33 ευρωπαϊκές περιφέρειες και πάνω από 700 ενώσεις παραγωγών για πάνω από το 60% των 

ευρωπαϊκών γεωγραφικών ενδείξεων. 

Η AREPO χαιρετίζει την πρόθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να ενισχύσει το νομοθετικό πλαίσιο για τις 

γεωγραφικές ενδείξεις και να αυξήσει έτσι την υιοθέτησή τους σε ολόκληρη την ΕΕ, διασφαλίζοντας 

παράλληλα την αποτελεσματική προστασία τους εντός της ΕΕ.  

Εκτιμούμε ιδιαίτερα τη φιλοδοξία της νομοθετικής πρότασης της ΕΚ για την ενίσχυση της προστασίας και την 

ενδυνάμωση των ομάδων παραγωγών. Ωστόσο, πιστεύουμε ότι αυτή η φιλοδοξία δεν υποστηρίζεται πάντα 

από τις κατάλληλες νομοθετικές διατάξεις. Στο πλαίσιο αυτό, θα θέλαμε να υποβάλουμε τις ακόλουθες 

παρατηρήσεις και τις σχετικές συστάσεις: 

1. ΔΙΑΧΕΊΡΙΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΉΜΑΤΟΣ: 

Λυπούμαστε για την πολυπλοκότητα των διαδικασιών που μπορεί να προκύψει από την πρόταση, καθώς η 

απλούστευση του συστήματος θα έπρεπε να είναι ένας από τους κύριους στόχους της μεταρρύθμισης.  

Στην πραγματικότητα, πιστεύουμε ότι η εξωτερίκευση της διαχείρισης του συστήματος GI θα αυξήσει την 

πολυπλοκότητα των διαδικασιών. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, παραμένοντας υπεύθυνη για τη λήψη αποφάσεων 

σχετικά με τις καταχωρίσεις, τις τροποποιήσεις και τις ακυρώσεις ΓΕ, προτείνει να εξωτερικεύσει τη 

διαχείριση του συστήματος στο Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO) μέσω 

κατ' εξουσιοδότηση πράξεων, χωρίς να περιγράφει λεπτομερώς τις εξουσίες και τις αρμοδιότητες που 

ανατίθενται στον οργανισμό αυτό στον κύριο κανονισμό.  

Ένας άλλος σημαντικός στόχος της μεταρρύθμισης είναι η επιτάχυνση της καθυστέρησης της διαδικασίας 

καταχώρισης και τροποποίησης. Ωστόσο, η εξωτερίκευση δεν αντιμετωπίζει αυτό το πρόβλημα, το οποίο 

αντιμετωπίζεται καλύτερα με την απλούστευση της διαδικασίας τροποποίησης που εγκρίθηκε τον Δεκέμβριο 

του 2021. Είναι απαραίτητο να δοθεί ένα σαφές χρονοδιάγραμμα και να επιταχυνθεί η διαδικασία 

τροποποίησης που επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τις προσαρμογές των παραγωγικών διαδικασιών σε 

εξωτερικές αλλαγές και πιέσεις, όπως η κλιματική αλλαγή. 

Επιπλέον -και το σημαντικότερο- η μετατόπιση της διαχείρισης από τη ΓΔ AGRI στην EUIPO θα επιφέρει 

απώλεια της κεντρικής σημασίας των συνιστωσών της γεωργικής και αγροτικής ανάπτυξης των ΓΕ υπέρ της 

διάστασης του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας (ΔΔΙ).  

Ενώ αναγνωρίζουμε τη σημασία των ΔΔΙ, πιστεύουμε επίσης ακράδαντα ότι οι ΓΕ είναι πολύ πιο σύνθετες και 

δεν μπορούν να περιοριστούν σε αυτές. Στην πραγματικότητα, η AREPO εκτιμούσε πάντα την προσέγγιση που 

υιοθέτησε και διατήρησε η ΕΚ από το 1992 με τον πρώτο κανονισμό για τις γεωγραφικές ενδείξεις, δηλαδή το 

όραμα των γεωγραφικών ενδείξεων ως εργαλείων πολιτικής για την αγροτική ανάπτυξη και τον εδαφικό 

σχεδιασμό. Ειδικότερα, οι ΓΕ διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της οικονομικής και κοινωνικής 
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δραστηριότητας στις αγροτικές περιοχές και, ως εκ τούτου, είναι ζωτικής σημασίας για τη διατήρηση της 

εδαφικής ισορροπίας σε περιφερειακό επίπεδο.  

Υπό το πρίσμα αυτό, θεωρούμε ότι η ΓΔ Γεωργίας θα πρέπει να είναι υπεύθυνη για την καταχώριση, την 

τροποποίηση, την εναντίωση και την ακύρωση των γεωγραφικών ενδείξεων, καθώς και για την αξιολόγηση 

των αιτήσεων και τις τροποποιήσεις των προδιαγραφών των προϊόντων. Η εμπειρογνωμοσύνη στον τομέα 

της γεωργίας και της αγροτικής ανάπτυξης είναι ζωτικής σημασίας για να διασφαλιστεί ότι οι ΓΕ θα 

συνεχίσουν να εξελίσσονται και να αποτελούν μέρος της κοινής γεωργικής πολιτικής. Αυτό είναι ακόμη πιο 

σημαντικό τώρα που τα κριτήρια βιωσιμότητας αναμένεται να ενσωματώσουν όλο και περισσότερες 

προδιαγραφές προϊόντων.  

Από την άλλη πλευρά, η τεχνική εμπειρογνωμοσύνη και οι πόροι του EUIPO θα μπορούσαν να παράσχουν 

ανεκτίμητη υποστήριξη για την ενίσχυση της προστασίας των ΓΕ. Το EUIPO θα μπορούσε, για παράδειγμα, 

να συνεχίσει να διαχειρίζεται το GIView, το μητρώο γεωγραφικών ενδείξεων, να διαδραματίσει ρόλο - όπως 

πρότεινε η ΕΚ - στη διασφάλιση της κατάλληλης προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων κατά την 

καταχώριση των ονομάτων τομέα, να αναλάβει τη βελτίωση της καταπολέμησης της παραποίησης και της 

πειρατείας των γεωγραφικών ενδείξεων μέσω του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για τις παραβιάσεις των 

δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, να υποστηρίξει την ΕΚ στις διαδικασίες ανακοπής για πτυχές που 

αφορούν την πνευματική ιδιοκτησία, όπως η σύγκρουση με τα εμπορικά σήματα και τα ζητήματα γενικής 

χρήσης.  

Ως εκ τούτου, η ανάθεση αρμοδιοτήτων στο EUIPO θα πρέπει να καθοριστεί σαφώς στη νομοθετική 

πρόταση σύμφωνα με τα προαναφερθέντα κριτήρια. 

2. ΑΝΑΓΝΏΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΝΔΥΝΆΜΩΣΗ ΤΩΝ ΟΜΆΔΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΏΝ: 

Χαιρετίζουμε τη φιλοδοξία της ΕΚ να ενθαρρύνει τους παραγωγούς ΓΕ να συνεργάζονται με αποτελεσματικό 

τρόπο στο πλαίσιο ομάδων παραγωγών και να δώσει περισσότερες εξουσίες στις ομάδες αυτές, δεδομένου 

ότι μια ισχυρή συλλογική διακυβέρνηση αποτελεί τον πυρήνα του συστήματος ΓΕ.  

Ωστόσο, πιστεύουμε ότι η πρόταση της ΕΚ, εισάγοντας δύο επίπεδα αντιπροσωπευτικότητας, δημιουργεί 

μεγάλη σύγχυση σχετικά με τις διάφορες ομάδες, τις εξουσίες και τις αρμοδιότητές τους και ενέχει τον 

κίνδυνο να δημιουργήσει ένα σύστημα δύο ταχυτήτων. Επιπλέον, η τρέχουσα διατύπωση δεν λαμβάνει 

υπόψη την ποικιλομορφία των νομικών καταστάσεων στα κράτη μέλη και κινδυνεύει να υπονομεύσει τα 

καλά λειτουργικά συστήματα συλλογικής διακυβέρνησης που υπάρχουν ήδη σε πολλά κράτη μέλη.  

Θεωρούμε ότι η νομοθετική πρόταση πρέπει να καθορίσει γενικούς κανόνες και αρχές σχετικά με τις 

ομάδες γεωγραφικών ενδείξεων, τις αρμοδιότητές τους και τον τρόπο με τον οποίο μια ομάδα γεωγραφικών 

ενδείξεων μπορεί να αναγνωριστεί από ένα κράτος μέλος. Πρέπει να ξεκινήσει ένας προβληματισμός με τους 

διάφορους τομείς για να βρεθεί μια λύση που θα ταιριάζει σε όλες τις ΓΕ.  

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι εθνικές ιδιαιτερότητες, ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι 

διαφορές μεταξύ των κρατών μελών καθώς και μεταξύ των διαφόρων τομέων. Για το λόγο αυτό, προτείνουμε 

την εφαρμογή της επικουρικότητας, ώστε τα κράτη μέλη να διατηρήσουν ή να βελτιώσουν το εθνικό τους 

σύστημα. 

3. ΒΙΩΣΙΜΌΤΗΤΑ: 

Επισημαίνουμε ότι η μετάβαση προς ένα βιώσιμο διατροφικό σύστημα πρέπει να αγκαλιάσει κάθε τομέα και 

παραγωγική δραστηριότητα και δεν πρέπει να περιορίζεται στις γεωγραφικές ενδείξεις.  
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Θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε ότι, λόγω της εγγενούς σύνδεσής τους με μια συγκεκριμένη περιοχή, οι ΓΕ δεν 

μπορούν να μετεγκατασταθούν αλλού. Έτσι, εξαρτώνται από τη διατήρηση και τη βιώσιμη αναπαραγωγή των 

τοπικών πόρων. Έτσι μπορούμε να πούμε ότι η βιωσιμότητα είναι κατά κάποιο τρόπο κωδικοποιημένη στο 

DNA αυτών των παραγωγών για να διασφαλιστεί η επιβίωσή τους.  

Στην πραγματικότητα, η πολιτική ποιότητας της ΕΕ συμβάλλει ήδη σε διάφορους θεμελιώδεις στόχους της 

στρατηγικής "Από τη φάρμα στο πιρούνι": κάλυψη της ζήτησης των πολιτών για παραδοσιακά προϊόντα με τα 

υψηλότερα δυνατά πρότυπα ασφάλειας και ποιότητας τροφίμων- εξασφάλιση οικονομικής βιωσιμότητας 

χάρη σε συνθήκες δίκαιου ανταγωνισμού και υψηλότερου εισοδήματος των παραγωγών- εξασφάλιση 

βιώσιμης παραγωγής τροφίμων μέσω της προστασίας του αγροτικού τοπίου και της βιώσιμης διαχείρισης 

και αναπαραγωγής των φυσικών πόρων- και παροχή σαφούς επικοινωνίας στους καταναλωτές σχετικά με τα 

χαρακτηριστικά και την προέλευση των προϊόντων. Επιπλέον, ο μηχανισμός ιχνηλασιμότητας και προστασίας 

των γεωγραφικών ενδείξεων αποτελεί σημαντικό και αποτελεσματικό εργαλείο για την καταπολέμηση της 

απάτης στα τρόφιμα. 

Επιπλέον, η προστασία των ΓΕ συνδέεται συχνά με την παραγωγή δημόσιων αγαθών, όπως η διατήρηση της 

βιοποικιλότητας, η συμβολή στην καλή διαβίωση των ζώων, η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς, η 

κοινωνικοπολιτιστική και αγροτική ανάπτυξη και η μείωση της φτώχειας, ιδίως σε ορεινές και 

απομακρυσμένες περιοχές, όπου ο γεωργικός τομέας αντιπροσωπεύει σημαντικό μέρος της οικονομίας και το 

κόστος παραγωγής είναι υψηλό. 

Υπό το πρίσμα όλων αυτών των συνεισφορών στις διάφορες διαστάσεις της βιωσιμότητας, θα θέλαμε να 

υπενθυμίσουμε τη σημασία της υιοθέτησης μιας ολιστικής προσέγγισης της βιωσιμότητας με βάση τους 

τρεις πυλώνες: περιβαλλοντικό, κοινωνικό και οικονομικό. Ειδικότερα, θα θέλαμε να τονίσουμε ότι η 

βιωσιμότητα δεν μπορεί να περιοριστεί στη διατροφή και την υγεία.  

Δεν συμφωνούμε με την πρόταση της ΕΚ να αποφασίσει μέσω κατ' εξουσιοδότηση πράξεων τη μελλοντική 

προσέγγιση για τις ΓΕ σχετικά με τη βιωσιμότητα. Πιστεύουμε ότι αυτό το στρατηγικό θέμα πρέπει να 

καθοριστεί συγκεκριμένα στη νομοθεσία της ΕΕ για τις γεωγραφικές ενδείξεις.  

Υποστηρίζουμε μια εθελοντική προσέγγιση, ικανή αφενός να αναγνωρίσει και να προωθήσει τη συμβολή 

των ΓΕ στη βιωσιμότητα και αφετέρου να υποστηρίξει και να ενθαρρύνει τους παραγωγούς και τις ομάδες 

παραγωγών να συμμετάσχουν περαιτέρω σε αυτή τη βιώσιμη μετάβαση. 

Συνιστούμε να δοθεί προσοχή στο πρόσθετο κόστος που θα μπορούσε να επιβληθεί στους παραγωγούς 

γεωγραφικών ενδείξεων, εάν στις προδιαγραφές των προϊόντων εισαχθούν πρόσθετες δεσμεύσεις που 

σχετίζονται με τη βιωσιμότητα. Πράγματι, με αυτόν τον τρόπο θα γίνονταν δεσμευτικές δεσμεύσεις και θα 

υπόκειντο σε πιστοποίηση. Αυτό θα εισήγαγε δυσκολίες και πρόσθετο κόστος σχετικά με την εφαρμογή, την 

τήρηση και την παρακολούθηση αυτών των δεσμεύσεων. 

Επιπλέον, η επικοινωνία των δεσμεύσεων που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα δεν θα πρέπει να επισκιάζει την 

κεντρική σημασία των ειδικών αξιών των ΓΕ, δηλαδή τη σύνδεση του εδάφους με τα ειδικά χαρακτηριστικά 

του προϊόντος.  

Τέλος, πιστεύουμε ότι είναι θεμελιώδες να αποφευχθεί η τυποποίηση της βιωσιμότητας μέσω του ορισμού 

γενικών προτύπων που κινδυνεύουν να μην είναι κατάλληλα για όλα τα προϊόντα ΓΕ. Στην πραγματικότητα, οι 

ομάδες παραγωγών θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να καθορίζουν πρότυπα αειφορίας σύμφωνα με τις 

τοπικές ανάγκες και τις περιοχές τους. Πρέπει να αναγνωριστεί ο πολυδιάστατος και εδαφικά 

προσαρμοσμένος χαρακτήρας της αειφορίας, και αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τα προϊόντα 

προέλευσης και τα συστήματα παραγωγής τους.   

4. ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ: 
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Βρίσκουμε ορισμένα ενθαρρυντικά στοιχεία στην πρόταση της ΕΚ σχετικά με την προστασία και τους 

ελέγχους των ΓΕ, ιδίως όσον αφορά το περιβάλλον των ονομάτων τομέα, τα ονόματα ΓΕ που περιέχουν ή 

περιλαμβάνουν την ονομασία μιας φυτικής ποικιλίας ή φυλής ζώων και τις ΓΕ όταν χρησιμοποιούνται ως 

συστατικά.  

Το κείμενο μπορεί να βελτιωθεί για να ενισχυθεί η προστασία των ΓΕ στο διαδίκτυο και θα απαιτηθεί 

λεπτομερής ρύθμιση για να εξασφαλιστεί η κατάλληλη προστασία των ΓΕ που χρησιμοποιούνται ως 

συστατικά.  

Ωστόσο, θεωρούμε προβληματική την προσπάθεια ορισμού των εννοιών της επίκλησης και του γενικού 

καθεστώτος των όρων. Ο ορισμός της γενικότητας θα πρέπει να αναθεωρηθεί. Ταυτόχρονα, είναι δύσκολο 

να υπάρξει ένας ορισμός που να περιλαμβάνει όλη τη διάσταση της επίκλησης, δεδομένου ότι αυτή 

υπόκειται σε συνεχή εξέλιξη. Για το λόγο αυτό, ο ορισμός θα πρέπει να σχεδιάζει την κύρια εικόνα, αλλά θα 

πρέπει να αφήνεται ανοικτός να εξελίσσεται μέσω της νομολογίας, ώστε να είναι σε θέση να καλύπτει νέες 

παράνομες πρακτικές που μπορεί να προκύψουν στο μέλλον.  

Τέλος, υπάρχει επίσης ανάγκη να ενισχυθεί η διάταξη σχετικά με την έγκριση της χρήσης των λογότυπων 

ΓΕ. 

Συμπερασματικά, ζητάμε να υποστηριχθούν επαρκώς οι γεωγραφικές ενδείξεις στις διάφορες πολιτικές 

της ΕΕ, αναγνωρίζοντας την ιδιαιτερότητα αυτών των συστημάτων παραγωγής, εξορθολογίζοντας τις 

διαδικασίες και αποφεύγοντας την εισαγωγή διαδικασιών που θα αυξήσουν το κόστος παραγωγής, το 

οποίο είναι ήδη υψηλότερο από τα συμβατικά προϊόντα λόγω του κόστους πιστοποίησης. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε με:  

Giulia Scaglioni, υπεύθυνη πολιτικής policyofficer@arepoquality.eu 

Francesca Alampi, υπεύθυνη πολιτικής, info@arepoquality.eu 
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